

漫漫征程路 悠悠香港行

■ 亓曉琳 (湘潭大學法學院2004級法律碩士研究生)

■ 項目：06年5月湘潭大學生訪港交流

■ 項目編號：C2

頂著夜色，披著星光，懷著好奇，我們開始了赴港之旅。那漆黑的夜色彷彿是籠罩在香港之旅上的一層神秘面紗，等待著我們自己一步步去揭開。

來到香港，我們首先見到的是溫婉和善的羅主席和孔秘書長。他們的熱情接待，似乎使陰霾的天空也變得明亮起來，使我們的心情頓時格外清爽。晨霧中的香港建築，在山巒的映襯下彷彿海市蜃樓般美輪美奐，使大家不由得停下了急促的腳步，駐足留影。這是一座由東西文化共同熔鑄而成的都市。特別是建築風格，既有龍盤風繞，大頂森然的中式廣廈，又有高聳欲騰，噴泉吐珠的西方美屋。可謂中西合璧，相得益彰。



很快我們來到了碼頭，坐上了前往我們營地長洲島的客輪。伴隨著汽笛的長鳴，我們的船緩緩的離開了繁華的港口，攜我們前往目的地。三十分鐘過後，我們彷彿來到了另一個世界。剛才看到的還是繁囂熱鬧的都市，現在融入了傳統簡樸的漁村風情。真是處處予人無限驚喜。長洲得天獨厚的地理條件使它成為了香港的第二大避風塘，狹長的腰部是長洲市區中心，從這裡往西則是著名的長洲灣，那裡是泊船和商店的集中地。穿過滿是咸魚的街道後不久就到了島東備受歡迎的海浴勝地——東灣，繼續往東可以到達觀音灣，觀音灣是沖浪和帆板愛好者的嚮往之地，香港首位奧運金牌得主李麗珊昔日就曾在這裡練習滑浪風帆。

拖著行囊，步履艱難地爬到山頂駐地，馬灣青年營地。未來得及洗去旅途的疲憊，就已經開始聆聽李鉅林律師講授香港法律制度。香港擁有一套獨特而健全的法律制度，香港的穩定與繁榮，在一定程度上應歸結於香港法律制度。由於歷史原因，香港現行的法律是從英國引進的，從立法制度到司法制度都是英式的，例如立法機關的組成，立法程序的規定；小陪審團的作用，大律師和律師的分工；審裁庭的設立，太平紳士的選定等，都與英國如出一轍，無甚區別。可以說，英國法律已經進入香港社會的各個領域。然而，香港又是中國領土，中國法律文化深厚而長遠的影響，又使香港法律留下了中國傳統法律觀念的烙印。至今，在香港法律制度中，仍然可以發現諸多中國傳統法律規定以及華人習俗影響。司法活動也同樣受到中國傳統法律觀念影響。

經過短暫的休整，第二天我們興致勃勃地來到了香港城市大學。它位於香港九龍達之路，處在交通樞紐中心，從地鐵口出來可以直接進入學校。一幢現代化的教學樓映入眼簾。給我們留下最深印象的是它的圖書館。圖書館座落於教學樓三樓，



地處教學活動之核心，圖書館的閱覽空間設有座位1,800個。經過十數年的耕耘，城大圖書館館藏已達844,200冊書及179,800冊合訂期刊，現刊數量超過3,800種。另外，電子資源及多媒體資源的數量亦不斷增加，成為館藏中不可或缺的一部份。在這寸土寸金之地，圖書館面積無法隨著它的藏書量的增加而擴大，為此他們

專門引進了可移動的電動書架，方便安全，也使館內的藏書由此擴大了一倍。而且館內安裝了無線上網系統，使學生可以隨時隨地用自己的手提接受最新資訊。圖書館的工作人員專業且很有耐心，為查詢人員？速找到需要的資料提供了便利。

我們從學校的氛圍中走出，來到了交通銀行香港分行，有幸見到了關浣非博士後，他給我們上了一堂生動的金融課。他淵博的知識，深入淺出的介紹，深深地吸

引著在場的每一個學生。通過他的介紹，我們了解了香港發展成國際大都市的原因。首先，制度資本是最核心的因素。香港是一個自由港，這是其他地方無法提供的；它的所有要素的配置都靠市場完成；擁有完整的市場體系；執法剛性極強。其二是靠它的區位優勢。由於時差的原因，香港成爲連接美洲與歐洲之間的橋樑，令全球金融市場的交易一天24小時從不間斷。它是世界三大良港之一，很少遭受颱風侵襲。其三靠它的基礎設施建設，包括教育、文化、社區設施，尤其硬件的基礎設施在世界上都是先進的。其四靠它的信息優勢。信息是利益的源頭，香港信息的自由流動也使它得以迅速發展。

接下來的日子裡我們又訪問了胡關李羅律師行，中國委托公証人協會，與當地知名律師面對地進行交流。接著親臨電視上經常看到的場所：律政司、高等法院以及警察總部，真切感受香港的法律人以及他們的工作場所。時間雖然短暫，卻留給我們無盡的回憶，他們的敬業，他們的友善，他們的謙和，都將鞭策我們不斷地努力學習。

如果說前面的行程安排使我們更多地了解了香港，啓迪了我們的心智。那麼軒轅基金會羅主席的善行義舉，就深深地觸動著我們，淨化了我們的心靈。軒轅基金會爲了在內地資助貧困山區的孩子們，需要赴祖國大江南北考察。羅主席雖然年事已高，卻仍然堅持親自參加考察，僅貴州省就去了49次。其中幾次都是險象環生，也沒有阻擋住他考察的腳步。一次由於山路狹窄，車一打滑一個車胎就陷了下去，多虧了一個石頭墊住，才脫離險境。又一次在山上行走，後面突然有人在叫，他一閃身，一塊大石頭從身邊滾過，將拐杖也打落在地，一步之差，如果不回頭不閃身，後果不堪設想。即使這樣他仍然堅持著四處考察，腿由於經常下山，都已受傷勞損。他仍沒有停下。就這樣，羅主席帶領的基金會已捐建了46所中小學校，資助面臨輟學的六名大學生、六名中學生繼續上學。作爲學生，目前我們也許無法捐建一所學校，無法資助即將輟學的學生，但我們是否可以用其他方式來幫助面臨失學的學生？我們是否可以在假期到邊遠的小學去做義工，講課辦學？

此次旅行是歡愉輕鬆的，留給我們要做的卻是任重道遠的。悠悠香港之行已經結束，漫漫的征程路即將開始。我們不僅僅只是讓周圍的人更多地了解香港之長以求借鑒，更多的是應該發動和影響更多的人來加入軒轅基金會，共同爲建立希望小學盡自己最大努力。這不僅僅是加強香港與內地友誼之舉，更多的是振興中國，揚我國威之行。